



# 擦亮富民强县“金字招牌”

## —古浪县羊产业跑出高质量发展“加速度”



新甘肃·甘肃日报记者 金奉乾  
通讯员 孔令革

全县羊存栏量360万只,连续四年稳居全省第一;

认证羊系列绿色食品20个,注册“甄品大漠羊”“浪淘沙”等肉羊产品商标21个;

2023年12月,古浪羊羔肉入选全国名特优新农产品;

2024年11月,在浙江农业博览会上,古浪羊羔肉获优质产品金奖。

这是古浪县多年来全力打造肉羊品牌,推进羊产业高质量发展的成果见证。

盛夏时节,走进古浪县大靖镇现代养殖产业园内,标准化养殖暖棚整齐排列,一只只毛色鲜亮的肉羊在悠闲地吃着草料,养殖户安生鹏满脸喜悦。

“过去都是单家独户养羊,愁销路、怕病害,一年下来也挣不了几个钱。现在加入产

业园,实施‘统一供种、统一技术、统一销售’的规模化养殖,收入高了不少。”安生鹏颇有感触地说,“目前,我总共养了600多只羊,政府不仅帮忙规划,还提供技术支持,我们的养羊信心越来越足了,后续我打算再养1500只羊。”

古浪县大靖镇建成42个养殖区,其中万只以上养殖区20个,10万只以上现代养殖产业园1个,形成“龙头企业+合作社+养殖场(户)的集群发展模式。

在这里,龙头企业负责良种繁育和市场对接,合作社承担饲料供应和技术培训,中小养殖户专注标准化养殖,各环节紧密衔接,羊产业的集群效应持续释放。

古浪县是牛羊养殖的“天然牧场”,养殖的肉羊长期食用碱性饲草,饮用祁连山冰雪融水,肉质鲜嫩可口、香而不膻。

近年来,当地立足传统养殖优势,坚持“建基地、强龙头、延链条、聚集群”发展思路,通过政策引导集聚资源、科技赋能提质增效、全链布局延伸价值,推动羊产业从分散养殖向集群发展跨越,构建起“养殖规模化、加工精细化、品牌特色化”的百亿级产业集群,推动羊产业高质量发展。

二

“有补贴、教技术、帮销售,现在养羊的政

策太好了。”大靖镇东关村养殖户马彪良说。

马彪良口中的“好政策”是古浪县推出的“羊十条”奖补政策。“羊十条”奖补政策内容包括:养殖示范点建设奖补、种羊奖补、价格临时奖补、饲草料奖补、肉羊屠宰加工奖补、羊产品销售奖补、肉羊交易奖补、羊产品推介奖补、风险防控奖补、贷款贴息奖补等。

这些“实打实”的政策“红利”,让越来越多像马彪良这样的养殖户尝到了增收致富的甜头。

从事肉羊养殖多年,2023年之前,马彪良一直租用别人的养殖棚养羊,地方有限,很不方便。后来,他修建了自己的养殖暖棚,2.8万元的补贴很快到位。同时,农业技术人员时常上门传授养殖技术,还帮他做好动物疫病防控、品种改良等工作,目前他养的育肥羊超过了1500只。

按照“小规模、大群体”发展思路,古浪县从圈舍建设、品种引进、饲草收贮、机械购置、价格保护等方面全方位奖补,实现羊产业发展各类主体、各个环节都有项目和资金支撑。打出“龙头引进、奖补扶持、品种改良、防疫保险、链条延伸、品牌打造”组合拳,打造带动面大、受益群众多的养殖产业链条,擦亮富民强县“金字招牌”。截至目前,全县累计建成21万座养殖棚,拥有10万只羊场5个,万只羊场15个,千只羊场544个,规模养殖场(户)达到4189户。

三

随着肉羊养殖规模的持续扩大,古浪县在促进加工业深入发展的同时,产业链也得到进一步延伸。

在古浪县西靖镇的甘肃天乐食品有限公司屠宰加工车间,现代化生产设备高速运转,羊肉分割、包装等工序高效进行。从肉羊检验检疫,到屠宰加工等环节,都有严格的质量把控。

“通过精细分割和科学包装,将羊肉按照不同部位、不同规格进行分类,满足市场多样化需求。”甘肃天乐食品有限公司屠宰加工车间负责人葛文杰说,公司还积极推进品牌建设,旗下“甘味甄品”品牌在第二十一届中国国际农产品交易会上获得“最受欢迎产品”奖。

近年来,古浪县引入天津团仓等企业,建成年屠宰能力190万只的标准化加工厂,配备机械化生产线实现全流程品控,同步开发冷鲜肉、预制菜等多元产品。建立“加工带动养殖,养殖促进加工”的良性循环,农产品加工转化率从58%提升至60%。

如今在古浪,加工车间里羊肉制品整装待发;电商平台上,“古浪羊羔肉”品牌热度攀升……这个集“种养加销”于一体的产业集群,正以强劲的聚合效应,让产业红利流进千家万户,成为古浪乡村振兴的鲜活图景。

新甘肃·甘肃日报记者  
王占东

当轻风吹过你的秀发,阳光洒满你的阳台,你可曾想过,这身边的风和光里面蕴含着用之不竭的绿色电能?甚至,这司空见惯的风和光,还能够就地转化为可用的绿电?记者近日从国网甘肃综合能源服务有限公司获悉,这家公司正展开零碳可移动离网型供电系统试点建设,要把身边的风光转化为可用的绿电。

啥是零碳可移动离网型供电系统?通俗地讲,在电力技术和设备支持下,你可以架设一套风力、光伏发电设施进行发电,且能够在离开大电网的情况下,满足自己用电需求。相当于建成了一个单独运行的绿色智慧配电网。由于全部是绿电,用电还实现了零碳排放。

这一试点,首先在甘南夏河牧区展开。

国网甘肃综合能源服务有限公司电网服务事业部经理胡春江介绍,甘南牧区风光资源丰富,牧民用电器特点具有流动性,具有这一试点的应用场景。

为此,国网甘肃综合能源服务有限公司联合国网甘肃省电力公司营销事业部、国网夏河县供电公司组成技术团队,于今年4月起深入牧区展开试点工作。

胡春江介绍,牧区供电有三个难啃的“硬骨头”。其一,牧民随季节转场,流动性强,固定电网难适应流动性需求;其二,高原地区日照时间虽长,但风力不稳定,单一光伏发电的间歇性导致供电可靠性不足;其三,牧区单位供电成本远超平原地区。

为此,这个技术团队绘制出了破解难题的三维模型。

第一维是“多能互补”,建立“光伏+小型风机+储能”多能互补设施,可在极端天气下保障牧民点至少3天的用电需求;

第二维是“灵活组网”,采用“1主站+N子站”蜂窝状组网模式,为各站设备建立参数,建立微型风光集群运行控制系统,实现“1主站”与“N子站”绿电灵活互济,满足不同规模点全绿色用电需求;

第三维是“智能调控”,开发“智能配网+云平台负荷”调控系统,预留30%负荷扩展空间,满足企业畜牧加工、冷链物流等现代化生产用能需求。

“这不是简单的风光储。”国网甘肃综合能源服务有限公司供电专家辛海燕说,“它可在环保与安全基础上实现全绿色用能,星空营地夜间照明、直播设备用电等需求,均被纳入负荷预测模型。”

“这只是个起点。”胡春江说,“2026年工程全部投运后,这里的绿电不仅要照亮帐篷,还要点亮冷链库、手工艺坊,我们正研究推广方案。”

## 我省防范打击古生物化石违法犯罪活动

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者王思璇)记者从省自然资源厅近日召开的全省古生物化石保护管理联席会议上了解到,近年来,省自然资源厅联合省高级人民法院、省人民检察院等8个部门共同防范打击古生物化石违法犯罪活动,破获化石盗掘违法活动11件,有效震慑了盗采违法行为。

古生物化石是不可再生的自然遗产,对研究生命起源和生物演化等自然科学具有重要意义和价值。我省古生物化石资源丰富,境内晚新生代哺乳类化石分布广、化石种类多、价值级别高,但部分地区仍存在盗掘现象,不仅破坏当地的生态环境,而且存在地质灾害的隐患。

各相关部门对过去一年开展古生物化石保护相关工作进行交流。其中省高级人民法院介绍了我省各级法院在古生物化石犯罪科学规范量刑、凝聚打击合力、强化追赃挽损、创新司法宣传路径等经验做法。省公安厅介绍了开展打击古生物化石犯罪结合打击防范文物犯罪专项行动,公安部门坚持全链打击、全量追缴工作,专项行动开展以来战果稳步攀高。

省自然资源厅将科学编制新的古生物化石五年保护规划,统筹实施省级重点保护工程,通过“人防”+“技防”、“空天地”一体化等多种技术手段,开展古生物化石盗采防范工作;对发现的化石盗掘线索,及时报告各级公、检、法相关部门进行侦查、打击、惩处;持续完善化石保护联动机制,进一步形成我省古生物化石保护工作合力。

## 2025甘南企业家活动日暨特色产品展示促消费活动举办

本报甘南讯(新甘肃·甘肃日报记者蔡文正)近日,2025甘南企业家活动日暨特色产品展示促消费活动举办。

本次活动以“弘扬企业家精神,携手共创未来”为主题,由甘南州委、州政府主办,甘南州委宣传部、州工信局、州商务局承办,旨在进一步增强企业家的归属感、荣誉感、自豪感和社会责任感,营造重商、亲商、安商、富商的发展氛围,推动全州经济社会高质量发展。

活动现场,藏香、土蜂蜜、牦牛奶、木耳等甘南特色产品进行展示展销,吸引着消费者购买,燎原乳业、安多集团、临潭海羚、玛曲昌翔等来自各县市的30多家企业参加展示展销活动。

近年来,一大批甘南企业成为推动经济社会发展的中坚力量。2024年,全州民营经济增加值占生产总值比重达42.8%,民营企业入库税额占年度税收总额的64.82%。

甘南州政府主要负责人表示,希望广大民营企业家大力弘扬企业家精神,争做有技术、善经营、会管理、懂市场的行家里手,带领企业走好高质量发展之路。甘南州委、州政府将深化开展企业包联全覆盖行动,持续优化营商环境,用心用情为企业提供全生命周期、全要素保障的优质服务,以更有力的举措、更贴心的服务,让民营企业家放心投资、舒心创业、安心发展。

## 金昌市预算绩效管理改革经验获全省推广

近年来,金昌市以“1+15+N”制度体系为改革立柱架梁——以1个实施意见为统领,1个管理办法定期规范,5个配套办法覆盖事前评估至结果应用全链条,并针对国有资产、政府采购服务、民生工程等重点领域建立专项制度。

在目标管理上创新“三审三核”机制,预算部门初审目标,财政联合小组复审,人大终审重大项目,去年全市审核优化1998个项目目标指标320余项。永昌县在高标准农田项目中精准设置“亩均增产”等量化指标,使6.4亿元专项资金效益显著提升。执行过程构建“双线监控+智能预警”体系,线上依托预算一体化系统实时追踪,线下由财政审计联合实地核查。去年及时纠正河西堡工业园基建等12个项目,涉及资金1.2亿元,污水处理厂等项目资金效率提高30%。金昌建立绩效评价与预算安排、干部考核、政策调整“三挂钩”机制;去年对评价优秀的部门增加3%预算,对低效项目核减10%;2个低效项目被终止,7个项目方案获优化调整;绩效结果直接纳入全市高质量发展考核。

同时,社会力量深度参与提升改革透明度,“两代表一委员”参与重点项目评价,民生工程开展群众满意度调查,绩效信息通过三级平台公开。去年,在公交线路优化等项目中,560余条群众建议促成12个方案调整。

新甘肃·甘肃日报记者谢晓玲通讯员杜琳)记者近日从金昌市财政局获悉,金昌市在预算绩效管理改革中探索出系统化路径,创新引领财政资金“提质增效”的系列举措取得突出成效,改革经验在全省推广。

近年来,金昌市以改革立柱架梁——以1个实施意见为统领,1个管理办法定期规范,5个配套办法覆盖事前评估至结果应用全链条,并针对国有资产、政府采购服务、民生工程等重点领域建立专项制度。

在目标管理上创新“三审三核”机制,预算部门初审目标,财政联合小组复审,人大终审重大项目,去年全市审核优化1998个项目目标指标320余项。永昌县在高标准农田项目中精准设置“亩均增产”等量化指标,使6.4亿元专项资金效益显著提升。执行过程构建“双线监控+智能预警”体系,线上依托预算一体化系统实时追踪,线下由财政审计联合实地核查。去年及时纠正河西堡工业园基建等12个项目,涉及资金1.2亿元,污水处理厂等项目资金效率提高30%。金昌建立绩效评价与预算安排、干部考核、政策调整“三挂钩”机制;去年对评价优秀的部门增加3%预算,对低效项目核减10%;2个低效项目被终止,7个项目方案获优化调整;绩效结果直接纳入全市高质量发展考核。

同时,社会力量深度参与提升改革透明度,“两代表一委员”参与重点项目评价,民生工程开展群众满意度调查,绩效信息通过三级平台公开。去年,在公交线路优化等项目中,560余条群众建议促成12个方案调整。



7月9日,瓜州县5.45万亩小麦正式开镰收割。广袤田野上农机轰鸣,一派繁忙的丰收景象。

新甘肃·甘肃日报记者 李晓霞

## 东乡:医疗帮扶助力医疗服务能力跃升

新甘肃·甘肃日报记者 王虎  
通讯员 马伟

近日,记者走进东乡县中西医结合医院住院部,医生办公室的门口挂满了患者送来的锦旗。甘肃省中医院副主任医师李亮(东乡县中西医结合医院省级帮扶专家),正和医护人员一起进行术后查房。李亮认真询问做完甲状腺手术的患者身体状况,细致入微地叮嘱患者术后注意事项,其认真负责的态度,赢得了患者好评。

自去年7月东乡县中西医结合医院投入运行后,甘肃省中医院选派了21名涵盖医院管理、运营、诊疗等领域的专家团队“手把手”帮扶,从临床带教、技术指导、人才培养、学科建设等方面

助力东乡县中西医结合医院提升整体医疗服务能力,使医院管理效能从“粗放”向“规范”转变、学科能力从“基础”向“特色”跃升、人才队伍从“薄弱”向“成长”转变。

管理效能方面,帮扶团队系统梳理医院管理制度,建立健全涵盖医疗质量、护理安全、院感管理等方面20余项核心制度,推动医院运营从“经验主导”向“制度引领”升级,初步形成科学规范的现代医院管理体系。

学科能力方面,目前医院形成了以中医特色为核心,带动基础诊疗业务协同发展的格局。

48岁的马洒东不久前在这里做了阑尾炎手术。“听说由省中医院的李亮大夫主刀,就来这里做手术。”马洒东说,李大夫医术好,经验丰富,对病人也很热情。

人才队伍方面,通过帮扶专家一对一带教、

分批进修学习、分层级培训,东乡县中西医结合医院累计带教骨干52人次,选派30人赴省中医院跟岗进修学习,医院医护人员临床操作规范化率从医院运行初期的65%提升至92%,急诊急救、手术配合等能力显著提高。

外科执业医师杨健是医院引进的年轻医生,自工作以来经常参加各类跟岗进修和培训,是李亮医生一对一带教的学生。

谈及医疗帮扶带来的变化,杨健说:“李亮医生在复杂手术上的理念和独创的手术操作技巧,对自己在业务上的提高有很大帮助。”

据悉,除省中医院选派的21名帮扶专家外,临夏州人民医院、州中医院、州妇幼保健院等医院也选派了12名专家对东乡县中西医结合医院开展帮扶,不仅满足了广大群众的就医需求,也提升了基层医院医疗服务能力和诊疗水平。

## 地企同心打造化工产业新高地

### —庆阳同欣50万吨/年轻烃深加工项目建设见闻

强信心看发展



新甘肃·甘肃日报记者 安志鹏

通讯员 陈思

时下,走进庆阳市西峰工业园区南部石化产业园庆阳同欣50万吨/年轻烃深加工项目建设现场,各个主装置项目和全厂管廊同时施工,机械轰鸣,车辆穿梭,勾勒出一幅热火朝天的建设场景。

庆阳同欣50万吨/年轻烃深加工项目总投资63.15亿元,占地763.51亩,是庆阳市和庆阳油田地企合作的重大成果。项目以庆阳油田及庆阳周边炼化企业液化气、混烃为原

料,以先进的脱氮技术为核心,发展C3、C4产业链,主要生产丙烯、四氯呋喃等产品。

庆阳是我国第一大油田——长庆油田的发祥地和主产区,石油资源储量78.8亿吨、已探明地质储量32.1亿吨,天然气资源总量2万亿立方米、已探明储量423亿立方米,同时油田伴生气产量巨大,页岩气资源十分丰富,可为轻烃深加工项目提供丰富的原材料。

2023年,庆阳市政府与长庆油田合资成立庆阳同欣石油科技股份有限公司;2024年,庆阳同欣50万吨/年轻烃深加工项目上马。

该项目既是地企深化合作的重大突破,也是陇东综合能源化工基地建设的创新实

践。项目启动后,庆阳市成立了帮扶专班,

全流程保障项目审批、用地、施工等;

长庆油田开通原料保供“绿色通道”,确保项目投产即达产。

记者在庆阳同欣50万吨/年轻烃深加工项目部电子大屏上看到,工地6套主要

装置及配套储运设施、公用工程设施、辅助设

施的施工进度精确到小时级,37个作业面立

体交叉施工,各类机械高速运转。

走进施工现场,机器轰鸣声此起彼伏,厂

区基础建设初具规模。

在1,4-丁二醇(简称“BDO”)装置区

前,庆阳同欣石油科技股份有限公司负责人介绍,这套年产12万吨1,4-丁二醇的生

产线,采用烷烃混合脱氮工艺,将液化气中的C3、C4组分“吃干榨净”,资源综合利用

率可达98%。

目前,项目地基基础工程已全部完成,